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Вступ. Актуальною вимогою до сучасної вищої 
освіти залишається якість (Закон України «Про 
вищу освіту», 2021), проте її рівень в Україні не 
задовольняє як майбутніх фахівців, так і працедавців 

та знижує конкурентоспроможність випускників на 
міжнародному ринку праці (Батечко, 2017). 

Одним із важливих чинників забезпечення якості 
освіти науковці (Сисоєва, Кристопчук, 2013; Батеч-
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ФОРМУВАННЯ ПРАКСЕОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАГІСТРІВ СТОМАТОЛОГІЇ: СУЧАСНІ ПІДХОДИ

У статті визначено та розкрито зміст наукових актуальних підходів до процесу формування праксеологічної 
компетентності майбутніх магістрів із стоматології. Аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових джерел, 
порівняння отриманих результатів дослідження, дискусії із науково-педагогічними працівниками медичних 
закладів вищої освіти визначили, що доцільним для застосування в освітній процес закладів вищої медичної освіти 
є системний, особисто-орієнтований, діяльнісний, компетентнісний, контекстний, синергетичний підходи. 
Системний науковий підхід реалізується шляхом створення системи компонентів із встановленими відносинами, 
між якими існує взаємодія. Особисто-орієнтований підхід спрямований на реалізацію індивідуального підходу до 
кожного учня. Сутність діяльнісного підходу полягає у вміннях та навичках, готовності випускника розв’язувати 
проблеми професійного спрямування, планувати та організовувати професійну діяльність, аналізувати та 
оцінювати результати своєї діяльності. Цей підхід визначає точні шляхи формування певної компетентності. 
Компетентнісний підхід забезпечує реалізацію навичок у професійній діяльності. Контекстний підхід вимагає 
створення середовища реального життя. Синергетичний підхід сприяє самореалізації та саморозвитку 
майбутніх стоматологів шляхом налагодження співпраці між учасниками навчального процесу. Доведено, що 
поєднання зазначених науково-методичних підходів у комплекс сприятиме підвищенню якості та ефективності 
процесу формування праксеологічної компетентності майбутніх магістрів стоматології.

Ключові слова: магістри стоматології; науково-методичний підхід; праксеологічна компетентність; 
професійна підготовка; система.
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ко, 2017; Ракитянська, 2018) вважають визначення 
теоретичних і методологічних засад професійної під-
готовки майбутніх фахівців згідно з вимогами сучас-
ної науки і суспільства. Удосконалення практичної 
складової професійної підготовки компетентного 
лікаря як одного із важливих компонентів медичної 
освіти також потребує розробки теоретичних аспек-
тів процесу її дослідження, зокрема обґрунтування 
актуальних наукових підходів. Значущість практич-
ної підготовки майбутнього лікаря на засадах ком-
петентнісного підходу і формування праксеологіч-
ної компетентності розкрита в працях зарубіжних 
(Reynolds et al., 2008; Harzer et al., 2015; Cowpe et al., 
2017; Ali et al., 2017) і вітчизняних науковців (Куль-
башна 2013; Кир’ян, 2017; Кульбашна, 2014).

Аналіз наукових джерел (Ракитянська, 2018; Си-
соєва та ін., 2013) свідчить, що теоретичну основу 
освітнього процесу у вищій освіті в значній мірі за-
безпечує методологічна культура науково-педагогіч-
них працівників як гарантія науковості і доказовості 
прогресивних змін. Про значущість методології (rp. 
methodos – метод, logos – вчення) (Сисоєва та ін., 
2013) у сучасних наукових дослідженнях, зокрема 
педагогічних, свідчать праці науковців С. Сисоєвої 
(2013), Н. Чайченка (Чайченко, Семоног, Артюш-
кіна, Рудь, 2015), В. Лаппо (2016), Л. Ракитянської 
(2018) та ін. У них зазначається, що методологічність 
є важливою властивістю сучасного наукового мис-
лення, що трактується як усвідомлене ставлення до 
засобів і передумов діяльності із формування і вдо-
сконалення наукового знання (Сисоєва та ін., 2013), 
як вчення про педагогічне знання, процес його здо-
бування, способи пояснення (створення концепції) 
і практичне застосування для перетворення або удо-
сконалення системи навчання і виховання (Чайчен-
ко та ін., 2015). Методологія досліджень у педагогіці 
вирішує стратегічні проблеми і охоплює принципи, 
методи пізнання, наукові підходи, які необхідно за-
стосувати в теорії і практиці (Чайченко та ін., 2015).  

Поняття «підхід» розкрито у великому 
тлумачному словнику сучасної української мови 
як сукупність способів, прийомів розгляду, впливу, 
ставлення до об’єкту (Великий тлумачний словник 
сучасної української мови, 2001). У той же час Л. 
Ракитянська (2018) термін «методологічний підхід» 
трактує як принципову методологічну орієнтацію 
дослідження, точку зору, з якої розглядається об’єкт 
вивчення поняття або принцип, що керує загальною 
стратегією дослідження як вихідні принципи, позиції, 
основні положення чи переконання дослідника 
та як напрями вивчення предмета дослідження 
(Ракитянська, 2018). 

Наукові підходи відносять до другого загально-
наукового рівня методології. Як зазначає С. Сисоєва 
(Сисоєва та ін., 2013), їх необхідно не декларувати, а 
використовувати у практичній діяльності. Науково-
методологічні підходи конкретизують зміст багато-
рівневої структури методології – загальної системи 
теоретичних знань, які виконують роль провідних 
принципів наукового пізнання, шляхів та засобів 

реалізації наукового дослідження (Сисоєва та ін., 
2013, с. 65–66). Синергія наукових підходів як теоре-
тико-методологічне підґрунтя, на думку Н. Батечко 
(2017), забезпечує якість вищої освіти та ефектив-
ність її модернізації у європейському векторі розви-
тку. Саме таке твердження спрямовує дослідників 
на обґрунтування наукових підходів у дослідженні 
процесу професійної підготовки майбутніх лікарів, 
зокрема магістрів стоматології.

У наукових джерелах все більше актуалізуєть-
ся поняття поліпідхідності (Ракитянська, 2018), 
оскільки для досягнення мети педагогічного дослі-
дження визначено значну кількість наукових підхо-
дів, серед яких найчастіше вказуються такі: систем-
ний, діяльнісний, дослідницький, компетентнісний, 
особистісно-орієнтoваний, проблемний, комплек-
сний, інтегративний, акмеологічний, міждисциплі-
нарний, праксеологічний, синергетичний та інші 
(Кулик, 2017; Ракитянська, 2018; Сисоєва та ін., 
2013). Обрані дослідником у процесі наукового ана-
лізу підходи проєктують загальну стратегію вивчен-
ня конкретної проблеми і взаємодоповнюють один 
іншого. Їх комплексне застосування і синергетичний 
ефект сприяє всебічному і повному дослідженню 
відповідного об’єкта та формує цілісне уявлення про 
нього (Кулик, 2017; Ракитянська, 2018).

Аналіз наукових джерел (Кир’ян, 2017; Кульбашна, 
2013; Кульбашна, 2014) засвідчив незначну кількість 
праць, у яких розробляється теоретико-методологіче 
забезпечення освітнього процесу майбутніх лікарів 
на основі компетентнісної парадигми вищої освіти 
та обґрунтовується вибір наукових підходів з 
дослідження проблеми формування праксеологічної 
компетентності. 

Мета статті – визначити та розкрити зміст 
актуальних наукових підходів до вивчення процесу 
формування праксеологічної компетентності 
майбутніх магістрів стоматології.

Методи дослідження. Для визначення 
оптимального комплексу наукових підходів, 
актуальних у дослідженні процесу формування 
праксеологічної компетентності майбутнього 
магістра стоматології, використано аналіз наукових 
даних вітчизняних (Іонова, 2011; Тихолоаз, 2011; 
Сисоєва та ін., 2013; Драч, 2015; Батечко, 2017; Кулик, 
2017) і зарубіжних джерел (Reynolds, Eaton, Paganelli, 
Shanley, 2008; Harzer, Tausche, Gedrange, 2015; Cowpe 
J, Plasschaert, Harzer, Vinkka-Puhakka, Walmsley, 
2017; Field, Cowpe, Walmsley, 2017), порівняння 
отриманих результатів, їх узагальнення, дискусія 
із науково-педагогічними працівниками закладів 
вищої медичної освіти з проблеми дослідження. 

Результати дослідження.
Характеристика та зміст наукових підходів до 

процесу формування праксеологічної компетент-
ності майбутніх магістрів стоматології. Для визна-
чення комплексу науково-методологічних підходів, 
які сприятимуть підвищенню ефективності форму-
вання праксеологічної компетентності майбутніх 
магістрів стоматології беремо до уваги загальновиз-
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нані результати сучасних досліджень (Сисоєва та ін., 
2013). Особлива увага в педагогічній науці приді-
ляється системному, особистісно-орієнтованому, ді-
яльнісному, компетентнісному підходам. Крім того, 
визначимо й інші, котрі сприятимуть досягненню 
мети дослідження. Розглянемо їх зміст і встановимо 
особливості застосування в професійній підготовці 
майбутніх магістрів стоматології.

Системний підхід передбачає єдність і неперерв-
ність освітнього процесу, що створює систему з ком-
понентів, між якими встановлюються взаємозв’язки і 
здійснюється взаємовплив, визначений метою, зміс-
том, формами і методами (Іонова, 2011). Він спря-
мовує суб’єктів на діяльність, що в контексті нашого 
дослідження забезпечує формування праксеологіч-
ної компетентності, поєднує структурні складові 
освітнього процесу в єдину цілісність з урахуванням 
особливостей професійної підготовки майбутніх ма-
гістрів стоматології. Науковці (Сисоєва та ін., 2013; 
Чайченко та ін., 2015) вказують, що системний підхід 
виходить із таких положень: 

•-специфіка складного об’єкту (системи) не ви-
черпується особливостями елементів, які її склада-
ють, а пов’язана передусім з характером взаємодії 
між елементами; 

•-на перший план виходить пізнання характеру і 
механізму зв’язків і відносин між елементами (Лузан 
та ін., 2010; Сисоєва та ін., 2013);

•-у процесі системного аналізу з’ясовуються не 
лише причини явищ, а й вплив результату на причи-
ни, які його породили (Лузан та ін., 2010).

Розкриваючи зміст системного підходу П. Лузан 
(2010) аналізує поняття «система» і вказує концеп-
туальні положення, які вважаємо значущими для до-
слідження освітнього процесу з формування праксе-
ологічної компетентності майбутнього магістра сто-
матології. Зокрема, особливого значення набувають 
такі з них:

•-систему утворює сукупність взаємопов’язаних 
елементів, які об’єднуються в єдине ціле, що 
руйнується при видаленні будь-якого з елементів 
сукупності. У контексті системи професійної 
підготовки майбутнього магістра стоматології – це 
компоненти освітнього процесу, що, своєю чергою, є 
підсистемами у складі системи вищої освіти в Україні, 
зміни в якій і в суспільстві мають безпосередній 
вплив на освітній процес в закладах вищої медичної 
освіти;

•-утворене сукупністю елементів єдине ціле 
має певну мету або призначення, властиве для всієї 
сукупності елементів, а не для якоїсь комбінації 
з них. Це положення підтверджує цілісність і 
цілепокладання професійної підготовки майбутніх 
магістрів стоматології та її базові цінності, невід’ємні 
від загальноосвітніх, зокрема висока якість та 
дотримання міжнародних стандартів на шляху 
інтеграції до європейського простору;

•- елемент системи являє собою таку її частину, 
яка не підлягає подальшому поділу, щоб виконувати 
властиві для неї функції;

•-будь-яка система функціонує в середовищі, що її 
оточує і завжди впливає на внутрішній стан системи. 
Тому зміни у суспільстві, такі, як процеси глобалізації, 
інтернаціоналізації, інформатизації, технічний 
процес є суттєвими екзогенними факторами впливу 
на практичну складову професійної підготовки 
майбутніх магістрів стоматології. Зазначимо, що 
рівень практичної підготовки випускника також 
суттєво впливає на стан суспільства, забезпечуючи 
відповідний рівень здоров’я населення.

Застосовуючи в роботі системний підхід, до-
сліднику необхідно враховувати, що всім існуючим 
системам притаманні загальні ознаки (цілісність; 
структурність; взаємозалежність системи і середови-
ща; ієрархічність), і виявляти компоненти системи і 
зв’язки між ними; визначати основні фактори впливу 
на систему; оцінювати місце системи як підсистеми в 
більш загальній системі; виявляти окремі елементи 
системи, на які буде здійснено вплив; створювати 
систему з ефективнішим функціонуванням; запрова-
джувати одержані результати в практику (Лузан та 
ін., 2010). 

Слушну думку висловлює П. Лузан (Лузан та ін., 
2010), вказуючи, що педагогічній системі не мож-
на нав’язувати спосіб існування або розвитку, але 
доцільно обирати і стимулювати один із закладе-
них у конкретних умовах варіантів, розраховуючи 
переважно на саморегулювальний процес і незна-
чні впливи, які збігаються з можливим варіантом 
розвитку. Саме такий підхід дав змогу представити 
освітній процес з формування праксеологічної ком-
петентності майбутніх магістрів стоматології як ці-
лісну систему в розробленій структурно-функціо-
нальній моделі.

Особистісно-орієнтований підхід є одним із 
визначальних для освітнього процесу в закладі вищої 
медичної освіти, оскільки, на думку С. Курбатова 
(2014), він сприяє актуалізації індивідуального 
підходу до кожного студента, розвитку його уміння 
креативно та критично мислити, знаходити рішення 
в нетипових професійних ситуаціях. Крім того, 
праця лікаря передбачає комунікацію з різними 
контингентами осіб (пацієнти, їх родичі, медперсонал 
тощо) та передбачає ефективну взаємодію між усіма 
сторонами педагогічного процесу для забезпечення 
всебічного креативного розвитку особистості 
майбутніх лікарів (Кир’ян, 2017).

Діяльнісний підхід. Діяльнісний компонент у 
професійній підготовці майбутнього фахівця, на 
думку С. Пугач (2020) – це вміння та навички, готов-
ність випускника розв’язувати проблеми професій-
ного спрямування, планувати та організовувати про-
фесійну діяльність, аналізувати та оцінювати резуль-
тати своєї діяльності, а також сукупність професійно 
важливих якостей особистості майбутнього фахівця 
(професійна активність, відповідальність, комуні-
кативність, толерантність, емпатійність, чесність, 
прагнення до постійної самоосвіти та самовдоскона-
лення, підвищення професійної кваліфікації тощо). 
Погоджуємося з думкою Я. Сікори (2019), що ді-
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яльнісний підхід визначає, якими саме діями буде 
формуватися відповідна компетентність, це – досвід, 
творча діяльність. Учена вважає, що саме діяльніс-
ний підхід дозволяє системно-послідовне залучення 
студентів до навчально-професійних форм діяль-
ності, відкриваючи шлях до ґрунтовного оволодіння 
практичними знаннями, навичками, здібностями та 
необхідними якостями.

Дослухаємося до твердження І. Мельничук 
(2012, с. 59), яка визначає, що сутність діяльнісного 
підходу в контексті підготовки майбутніх медичних 
спеціалістів полягає в тому, що завдяки діяльності 
особистість стає суб’єктом пізнання та перетворення 
об’єктивної дійсності. З позиції діяльнісного 
підходу студент сприймає знання як усвідомлені 
переконання, що стають засобом до відповідної дії. 

Діяльнісний підхід у процесі формування праксе-
ологічної компетентності майбутніх магістрів стома-
тології реалізується шляхом інтеграції різних видів 
діяльності в процесі навчання майбутніх лікарів, зо-
крема – практичних занять у симуляційних класах 
і умовах клініки, виробничої практики, комуніка-
ції з колегами, медперсоналом, пацієнтами, робо-
тою з сучасними комп’ютерними програмами тощо. 
Застосування діяльнісного підходу у формуванні 
праксеологічної компетентності майбутніх магістрів 
стоматології упроваджується поетапно і передбачає 
визначення спроможності особистості здійснювати 
професійну діяльність відповідно до належного рів-
ня підготовки. При цьому її формування відбуваєть-
ся шляхом активації мотиваційного, гносеологічного 
(оволодіння професійними знаннями), саморозви-
вального (самоосвіта та самореалізація, самооцінка) 
складників (Мельничук, 2012).

Компетентнісний підхід забезпечує реалізацію 
набутих знань, умінь і навичок у професійній 
діяльності і їх трансформацію у відповідні 
компетентності, передбачає використання для цього 
модернізованих (відповідно до сучасних освітніх 
стандартів, змісту) методів, засобів, форм і технологій 
навчання (Кульбашна, 2014). Особливого значення 
набувають компетентнісно орієнтовані завдання 
як важливий чинник формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців (Драч, 2015), 
зокрема і праксеологічної компетентності, яка є її 
органічною складовою (Кульбашна, 2014). Засади 
компетентнісного підходу і його реалізація в 
медичній, зокрема стоматологічній освіті, розкриті 
у працях вітчизняних (Кульбашна, 2013; Кульбашна, 
2014; Кир’ян 2017) і зарубіжних науковців 
(Reynolds et al., 2008; Harzer et al., 2015; Cowpe et 
al., 2017). Компетентнісний підхід декларує зміну 
знаннєвої парадигми на компетентнісну і вимагає 
трансформацій з боку усіх учасників і компонентів 

освітнього процесу, а саме – ролі викладача на засадах 
тьютора, консультанта, модератора, коуча та ін. 
(Кульбашна та ін., 2018), студента – у вдосконаленні 
самоконтролю та самостійної роботи і самореалізації 
в професійному середовищі, модернізації засобів 
навчання, особливо упровадження інноваційних 
педагогічних технологій, у підвищенні рівня знань з 
іноземної мови для отримання доступу до наукової 
інформації з міжнародних джерел тощо (Kulbashna, 
Zakharova, 2017).

Контекстний підхід сприяє підвищенню 
рівня професійної підготовки майбутніх медиків 
шляхом забезпечення логічного переходу від 
теоретичних етапів навчання до фахової діяльності 
і максимального наближення до умов реального 
клінічного середовища. Така мета досягається через 
інтеграцію в змісті навчальної діяльності системи 
наукових знань і моделі фахівця з урахуванням 
особливостей професії медичного працівника 
(Тихолаз, 2011).

Синергетичний підхід – формування співробіт-
ництва між сторонами навчального процесу, нових 
уявлень про механізми функціонування і розвитку 
самоорганізуючих і саморозвиваючих систем, спри-
яє самореалізації, саморозвитку особистості майбут-
нього фахівця та здійснюється через його постійну 
взаємодію із суб’єктами освітнього процесу (Іонова, 
2011). 

Ще до широкого упровадження синергетики 
в наукових пошуках, зазначає Н. Батечко (2017), 
дослідники обходилися використанням системного 
підходу в дослідженні об’єктів, проте з появою 
синергетики з’явились нові напрями дослідження 
сфери освіти, зокрема з’явилася можливість по-
новому підійти до вирішення проблем у процесі 
розвитку педагогічних систем і педагогічного процесу, 
розглядати їх із позицій відкритості, співтворчості та 
орієнтації на саморозвиток (Кремень, 2013, с. 3–4). 
Реалізація ідей синергетичної теорії в дослідженні 
педагогічної проблеми сприяє їх використанню 
в моделюванні та прогнозуванні розвитку якості 
освіти як процесу, управлінню ним та підвищенню 
ефективності функціонування усієї освітньої 
системи загалом.

Висновки. Визначено і розкрито актуальність 
наукових підходів, які доцільно використовувати у 
процесі дослідження формування праксеологічної 
компетентності майбутніх фахівців із стоматології. 
Це спрятиме підвищенню ефективності, рівня 
доказовості і якості наукового дослідження.

У подальших дослідженнях плануємо предста-
вити результати педагогічного експерименту з фор-
мування праксеологічної компетентності майбутніх 
магістрів стоматології.
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В статье определено и раскрыто содержание научных актуальных подходов к процессу формирования 
праксеологической компетентности будущих магистров стоматологии. Анализ отечественных и зарубежных 
научных источников, сравнение полученных результатов исследования, дискуссии с научно-педагогическими 
сотрудниками медицинских высших учебных заведений определили, что целесообразными для применения 
в образовательном процессе медицинских высших учебных заведений являются системный, личностно-
ориентированный, деятельностный, компетентностный, контекстный, синергетический подходы. Системный 
научный подход реализуется путем создания системы компонентов с установленными отношениями, между 
которыми существует взаимодействие. Личностно-ориентированный подход направлен на реализацию 
индивидуального подхода к каждому студенту. Сущность деятельностного подхода заключается в умениях 
и навыках, готовности выпускника решать проблемы профессионального направления, планировать и 
организовывать профессиональную деятельность, анализировать и оценивать результаты своей деятельности. 
Этот подход определяет точные пути формирования определенной компетентности. Компетентностный 
подход обеспечивает реализацию навыков в профессиональной деятельности. Контекстный подход требует 
создания среды реальной жизни. Синергетический подход способствует самореализации и саморазвития 
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будущих стоматологов путем налаживания сотрудничества между участниками учебного процесса. Доказано, 
что сочетание указанных научно-методических подходов в комплексе будет способствовать повышению 
качества и эффективности процесса формирования праксеологической компетентности будущих магистров 
стоматологии.

Ключевые слова: магистры стоматологии; научно-методический подход; праксеологическая 
компетентность; профессиональная подготовка; система.
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The article identifies and reveals the content of current scientific approaches to the process of praxeological 
competence formation of future masters in dentistry. Analysis of native and foreign scientific sources, comparison of 
research results, discussions with teaching staff of medical universities determined the benefit of applying systemic, 
student-centered, activity, competence, contextual, synergistic approaches in the educational process of medical 
universities. 

The systemic scientific approach is implemented by creating a system of components with established relationships 
between which there is an interaction. The system of future dentists’ professional training involves components of 
educational process that, in turn, are the subsystem of Higher Education system of Ukraine. The student-centered 
approach aims to implement the individual approach to each student. It allows to help each student think creative and 
critically. The activity approach assumes the maturity of a graduate of a medical university to manage nonstandard 
professional situations. This approach identifies the precise ways of certain competence formation. The competence 
approach ensures the implementation of skills in professional activity. The contextual approach requires creating real 
life environment. The last is synergetic approach that promotes self-realization and self-development of the future 
dentists by establishing cooperation between the participants of the educational process. 

The article also describes peculiarities of mentioned scientific approaches implementation into practice of medical 
universities’ educational process. Moreover, the article proves that the combination of these scientific and methodological 
approaches into the complex will improve the quality and effectiveness of the process of future dentists’ praxeological 
competence formation.

Key words: masters in dentistry; praxeological competence; professional training; scientific-methodological 
approach; system. 


